

2025年3月15日 星期六
乙巳年 二月十六
今日 4 版
第 054 期 总第 11357 期

企业家日报

做中国企业的思想者

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

值班副总编辑:肖方林

全年定价:450元 零售价:2.00元



破解“短命”难题

钙钛矿太阳能电池产业化应用可期

[详见 P2]

解锁 AI 识别在矿井煤流系统中的多元应用场景

[详见 P3]

对外开放水平持续提升关键何在?

[详见 P4]

新闻简讯 | News bulletin

“两新”政策 加力扩围 支持设施农业更新改造

记者3月10日从国家发展改革委获悉,今年“两新”政策加力扩围,设施农业新纳入支持范围,正在加快更新改造。

据了解,更新改造将率先从设施种植业开始,主要聚焦国内各大设施蔬菜优势产区,推进老旧棚体结构改造和基础生产设备更新。

此次新政策强调,要充分尊重经营主体意愿,立足资源禀赋,因地制宜谋划项目;要遵守国家用地政策,严禁违法违规占用耕地,严禁违规建设“大棚房”;要用好科技创新和技术改造再贷款政策工具,发挥投贷联动作用。

下一步,国家发展改革委、农业农村部将进一步扩大“两新”政策支持设施农业的范围,适时启动设施畜牧业、设施渔业等领域的更新改造。

(央广网)

教育部部署校企对接 “人工智能应用” 就业育人项目

日前,教育部印发通知,部署各地各高校面向企事业单位和行业协会征集一批“人工智能应用”领域供需对接就业育人项目,推动高校加快适应人工智能发展对人才需求、就业服务等提出的新要求,帮助用人单位培养和招聘更多实用型、复合型和紧缺型人工智能应用人才,更好促进校企人才供需对接。

此次项目征集主要包括“人工智能应用”领域定向人才培养培训、就业实习基地建设、校企人力资源提升三类。重点围绕人工智能算法、机器学习、自然语言处理、计算机视觉、智能机器人等人才需求及人工智能工具使用,以提升高校学生对人工智能领域岗位认知、实习实践和就业能力,促进用人单位相关领域人才挖掘、技术升级、创新发展。

4月底前,用人单位可随时注册登录教育部供需对接就业育人项目平台,提交“人工智能应用”领域供需对接就业育人项目指南,发布项目合作需求。教育部将及时推广发布,组织高校与用人单位对接,尽早开展校企合作项目立项实施。

教育部供需对接就业育人项目自2021年启动实施,目前,项目已成功实施三期,累计2400余家用人单位与2000余所高校对接合作,完成项目立项4.5万余个,惠及学生超过620万人。

(潘虹旭 李墨白)

长沙 将建立中国首个工程机械 全流程溯源平台

中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区工程机械再制造及维修基地11日揭牌。据悉,长沙片区将制定中国首个再制造及维修标准体系,并建立中国首个工程机械全流程溯源平台。

上述基地包括再制造维修中心、交易展示中心、综合服务中心,目前已入驻11家企业。基地可有效破除工程机械再制造及维修行业“散、乱、小”的痛点,为企业提供包容审慎的监管环境,激发市场活力。

当天,来自三一集团、中联重科、山河智能等企业的566台设备集中发车,涵盖挖掘机、泵车、旋挖钻机等10余个品类,总价值5.51亿元(人民币,下同),销往东南亚、非洲、中亚、中东等地。活动现场,国家建筑城建机械质量监督检验中心发布《工程机械再制造及维修基地检测认证实施细则》和全国自贸试验区首张工程机械再制造及维修产品认证证书;长沙海关颁发基地首张原产地证书。

目前,湖南自贸试验区已组织20家企业开展再制造及维修设备出口业务,出口约24亿元设备至非洲、东南亚、中亚的21个国家。

(向鹏)

责编:戴琳 版式:黄健
新闻热线:028-87319500 13811660079
企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn
官方微博:https://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:gb490@sina.com



这项试验填补国际氢能安全领域技术空白



● 大连氢能检测中心 (资料图)

■ 央广网记者 杜杨楠 宋晓桐

近日,由大连检验检测认证集团有限公司旗下大连锅炉压力容器检验检测研究院有限公司(国家市场监督管理总局气瓶安全技术重点实验室)(以下简称锅检院公司)与浙江大学、大连理工大学联合实施的国际首次基于UN GTR 13-II《氢和燃料电池汽车的70MPa车用储氢气瓶火灾爆炸试验》在大连氢能检测中心圆满完成。该突破性成果不仅填补了国际氢能安全领域的技术空白,更为全球氢燃料电池汽车的安全性能评估树立了新的参照系。

“试验模拟70MPa车用储氢气瓶在极度危险的火灾情况下,内部压力从70MPa增至110MPa直至最终爆炸的过程,时间持续约20分钟。”大检集团锅检院公司氢能气瓶试验中心主任韩冰介绍,该试验通过精准复现局部火烧、整体燃烧到最终爆炸的灾难链式反应,构建极限试验模型,为国际氢燃料电池汽车氢瓶安全性能评估提供重要的试验数据。

不远处的B栋,则是氢实验技术研究室,

抗爆建筑借助多重智能传感连锁系统,构筑起国际同类实验室少见的安全防线。

控制中枢与实验舱室的三重物理隔离设计,印证着我国科技工作者对氢能安全边界的把控。

韩冰介绍,这里所有防护体系都是自主设计的,首创的“抗爆+泄爆+试验舱智能锁闭爆系统”组成的复合防护系统,展现了我国氢能安全技术的精妙构思。“我们构建的多维感知安

全体系,攻克了我国氢燃料电池汽车储氢系统安全性试验的最大安全瓶颈。”

该实验室的建成标志着我国氢能安全检



● 实验现场 (图片来源:大连发布)

● 实验现场 (图片来源:大连发布)

测能力实现从“跟跑”到“领跑”的历史跨越,大检集团锻造我国质量基础设施的硬核实力,让“中国氢能实验室”成为国际氢能产业安全发展的新标志。

促改革激活内生动力 勇立国企改革发展潮头

大检集团的发展成就,源于其坚定不移的改革决心与实践。2018年,大检集团由7家事业单位成建制转企并挂牌成立。2022年,大检集团投资建设对标国际先进水平的氢能检测中心。2023年,企业自主投资的建筑面积1万余平方米的大连氢能检测中心暨国家市场监督管理总局气瓶安全技术重点实验室拔地而起,目前已实现氢阀和氢瓶的全项目型式试验满足国家标准、国际标准、欧盟法规和GTR规范的全覆盖能力,是国内第一家、最大的国家级综合气瓶型式试验机构,国内唯一的综合性气瓶质检中心。

“过去的试验条件差,试验人员从事具有挑战性的危险试验时,难以做到有效防护。而野外作业安全风险高,环境及设备条件受限程度高,制约科研突破。如今,集团通过改革构建的科技创新平台,让我们能够心无旁骛地攀登技术高峰。”在大连氢能检测中心的实

验室里,技术专家感慨道,没有改革带来的红利,就无法取得今天的成就。

改制六年来,大检集团凭借全面的业务布局和卓越的技术实力,业务范围涵盖国家质量基础设施(NQI)全要素。目前,大检集团已在全国设立20余家分支机构,拥有7个国家质量检验检测中心和4个省质量检验检测中心。2024年,大检集团通过引进战略投资者募集3亿多元发展资金,未来将进一步加大科研投入、市场布局和数智转型,加快高质量转型发展。

加快发展新质生产力 打造有全球影响力检验检测认证集团

大检集团旗下的锅检院公司是国际最大、综合试验能力最强的气瓶型式试验机构,凭借持续的科技创新和专业人才培养,已在气瓶检测领域取得CNAS认可的国内外标准数量、试验项目及检测产品种类均居全国之首,市场占有率稳居第一,检测能力达到“国内第一、国际领先”水平。锅检院公司实验室获得TUV-SÜD认可,成为亚太地区第三方实验室,为中国气瓶制造厂出口欧美提供便捷检测服务,在降低企业成本、提升国际竞争力方面作出了突出贡献。

随着实验室能力的持续提升,大检集团的业务范围从服务国内产品出口扩展至为国外气瓶制造厂提供检测服务,锅检院公司实验室也成为国内同类型实验室中的标杆和引领者。

大检集团将科技创新作为“头号工程”,建立“人才+平台+投入”三位一体创新机制。近年来,上到航空航天、下到深海远洋,以及奥运会、世博会、冬奥会等重大保障工作,都留有大检集团的印记。北京冬奥期间,技术团队圆满完成140辆氢能汽车的检测任务,护航绿色奥运。在国家质量强国战略的指引下,大检集团将继续发挥自身技术优势,加快发展新质生产力,以创新驱动发展,为提升我国产品和服务质量、推动产业升级、增强国际竞争力而不懈努力,向着打造具有全球影响力的检验检测认证集团的目标奋勇迈进。

探寻零碳园区的“绿色密码”

■ 王钊 董道勇 余蕊

在江苏盐城大丰港零碳产业园,企业通过绿电专线获取新能源电力,生产的带有“零碳标签”的外贸产品畅销海外……

在内蒙古鄂尔多斯市伊金霍洛旗蒙苏经济开发区零碳产业园,企业利用来自风、光的绿色电力生产光伏、锂电池等新能源产品,可再生能源生产和消纳在这里形成闭环……

作为践行绿色发展理念的先锋,我国多地建设的零碳园区借助规划、设计、技术、管理等手段,让园区内碳排放达到“近零”水平,并为最终实现“净零”碳排放奠定良好基础。

3月5日提请十四届全国人大三次会议审议的政府工作报告提出,积极稳妥推进碳达峰碳中和。扎实开展国家碳达峰第二批试点,建立一批零碳园区、零碳工厂。

全国两会期间,记者采访多位代表委员和业内人士,听他们讲述零碳园区的“绿色密码”。

如何提升产品“绿色竞争力”

废水循环利用率达95%,企业绿电直接使用比例接近70%……在鄂尔多斯零碳产业园内,光伏、锂电、储能等零碳产业蓬勃发展,零碳工厂、零碳建筑、零碳市政工程和零碳交通等场景加速落地。

“在建设零碳园区过程中,我们摸索把建设零碳产业园同发展储能和光伏等新能源装

备产业相结合,依托鄂尔多斯丰富的风、光资源,实现新能源就地转化和装备产业升级。”

鄂尔多斯蒙苏经济开发区管委会发展和招商局局长何宏治认为,鄂尔多斯零碳产业园将绿色资源优势转变为新能源产业发展优势的做法,是西部能源富集地区发展绿色能源经济、实现产业升级的具体实践。

在鄂尔多斯零碳产业园区内,鄂尔多斯电池超级工厂可实现100%绿电生产。远景能

源鄂尔多斯基地副总经理孙强介绍说,公司10.5吉瓦时(GWh)电芯产能,每年可生产超1000万颗储能电池产品,全部充满电可以支撑4000个家庭1年的日常用电。

全国人大代表、江苏昆仑互联新能源集团有限公司董事长刘怀平认为,零碳园区的建设有助于推动我国能源结构优化和产业升级,提升相关产品“绿色竞争力”,展现我国深度参与全球环境治理的大国担当。“比如我所在的江苏盐城,就积极探索‘绿电+氢能’‘绿电+冷能’等模式,加快零碳产业园区建设。”刘怀平说。

近年来,依托资源禀赋等优势,盐城积极探索不同模式下“绿电+”零碳产业园建设路径。其中,射阳港零碳产业园以“绿电+新型电力系统”为特色,大丰港零碳产业园以“绿电+氢能”为特色,滨海港零碳产业园以“绿电+冷能”为特色,三家园区在相同赛道上避免同质化竞争,瞄准适合自身发展的方向发力,为全国建立一批零碳园区贡献了不同样本。

“盐城零碳园区建设的重点是实现园区内能源、建筑、交通等领域的‘近零’碳排放和绿色低碳产业的规模发展,打造符合国内外绿色经贸规则的产业集聚新高地。”全国人大代表、江苏省盐城市委书记周斌表示,建设零碳园区,盐城有资源基础,更有广阔空间。通过推动新能源就近就地消纳应用,盐城致力于打造绿色低碳发展和高水平对外开放新样板。

如何助力产业绿色低碳转型

据了解,工业园区对区域内工业总产值的贡献日益加大,而园区的生产活动往往也是碳排放的重要源头。当前,我国能耗双控加速向碳排放双控转变,如果能在工业园区率先完成碳达峰碳中和,就相当于啃下了“最硬的骨头”。

中国环境科学研究院环境社会学研究室主任阳平坚表示,工业园区是我国实现“双碳”目标的主战场。零碳园区建设有助于推动新能源产业发展,一些政策创新、管理创新,以及有关平台建设,都可以从零碳园区先行先试。

在安徽合肥阳光电源零碳产业园内,一排排房屋分布式光伏系统格外引人注目。在这里,借助“能碳”数字化系统实时监测、智慧管理、优化控制,光伏系统每年发电超600万千瓦时,园区计划到2028年电力消耗全部来自可再生能源。

“从可持续发展角度出发,阳光产业园选

择了多样化清洁能源供给方案,构建光伏、储能、充电桩等相互补充的可再生能源系统。”阳光慧碳科技有限公司总经理周文闻表示,依托“能碳”数字化系统,阳光产业园力求在能源供给经济性和低碳化之间找到最佳平衡点。

据不完全统计,目前我国有超过70个国家级经济技术开发区破题零碳园区建设。江苏苏州工业园区依托“能碳”管理平台进行全景式综合管理,为碳普惠、碳交易等奠定基础;天津经济技术开发区通过采用新能源和清洁能源——特别是海上可再生能源,实现能源结构优化,进一步探索化工园区的绿色转型路径。

国家级经济技术开发区绿色发展联盟秘书处主任宋雨燕表示,产业园区是一个具备较大优势的资源能源整合体,这种优势可以提供丰富的应用场景。“园区可以充分利用光电、风能、氢能等各类新能源,同时,园内的工业企业能够就地消纳绿色电力,加速构建灵活、智能的新型电力系统。这些做法在我国能源结构转型中发挥了‘小而美’的试点示范作用。”宋雨燕说。

如何成为绿色低碳发展高地

作为技术、理念和制度创新的复合体,零碳园区近年来不断推动新能源、智能电网、新型储能等技术的创新与应用,吸引创新要素集聚,培育新产业、新业态、新模式。

[下转 P2]



双汇熟食
SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



联系电话:18534090188

霍州市农村集体经济发展有限责任公司